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BBEJIEHUE
BonpocaMu HWHTETrpajibHOTO UCYHUCIECHUSI 3aHuUMarorcss ¢ 1696 roma. B

M3Y4YCHUE WHTETPAIOB OOJBINONW BKJIAJ BHECIH YYCHBIE MAaTeMAaTHKA W (DU3UKH.
HemnocpencreenHo, Hu ogHa hopmyna pusuku He 00x0oauTcst 6€3 WHTErPATbHOTO U
muddepeHranbHOTO  McyuciaeHus. MHTerpas moMoraer —ycCHemHoO pemniarh
MaTeMaTUYEeCKUE 3aJaud M 3aJa4d MPAKTHUYECKOTrO XapakKTepa B pa3HbIX O00JACTAX
HayKW, TEXHUKU. M3ydeHue JaHHOW TEeMbl CIHOCOOCTBYET OCO3HAaHHOMY
KaueCTBEHHOMY YCBOCHHMIO MaTepHalia, pa3BUTHIO MPABUIBHOTO MpPEICTaBIEHUs 00
M3y4yaeMOM TIOHSITUH, €r0 OTPOMHOM 3HAYMMOCTHM B pa3luyHbIX oOjacTax. Bcee
IIPOLECCHl B IPUPOJE, B KOTOPBIX IOCTOSHHO MEHSIOTCS KAKHUE-TO I1apaMeTphl,
HanpuMep BpeMs, TEMIIEPATYPA, TABICHUE, KOOPAUHATHI, U3y4alOTCS U BRIYUCIISFOTCSA
TOJIBKO C TOMOIIbI0 JTUDPEPEHIIMATIBHOTO W HHTErPATbHOTO  HCUYHUCIICHHUS.
BoNbIIMHCTBO HMHTETpaJoB TMOJYYEHbl KaK MATEMaTHUYECKUE MOJEIH KaKHhX-
00 €CTECTBEHHBIX  MPOILIECCOB B paMKaxX  MEIUIMHBI, OWOJOTUM, XHUMUHU,
SKOHOMHWKH, U T.1.

Mertonnueckue ykazaHus «MaTeMaTHYECKUd aHAIN3: HEONPEeaeIEHHbBIN
HMHTETpal» PEKOMEHJIOBaHbI JJIsl CAMOCTOSATENIBHOM pabOThl CTYAEHTOB Pa3IUYHBIX
HaIPABJICHUN IOATOTOBKM M CIICLIMAIBHOCTEN MPU U3YYEHUM COOTBETCTBYIOLIETO
paszienia MaTEMATHKH, a TaKK€ I MCIOJIb30BAHUS B KA4ECTBE JONOJHUTEIBHOTO
Martepuala Ipu OpraHu3alyy MMPernojaBaTesieM NPaKTUUECKUX 3aHITHI.

MeTtonnueckre ykazaHusl COAEp’aT TAOIMIy HEONpeAeNEHHbIX HWHTErpajioB,
KpaTKUil TEOPETUYECKU MaTepuas, NPUMEPHI C MOAPOOHBIM PEUICHUEM IO KaXKIOU
teme, 30 BapuaHTOB THIMOBBIX  3a7a4, KOTOpPHIE TO3BOJISIOT (HOPMHUPOBATH
UHAUBUIYAbHYIO JOMAIIHIOK palboTy CTYJEHTOB IO JaHHOMY pasliely, a TakKxKe

MepevYeHb YICOHNKOB U TTOCOOMH, MPEICTABJICHHBIX B CIIUCKE JINTEPATYPHI.


https://profolog.ru/pochemu-u-koshki-ne-prohodit-techka-techka-u-koshki-estestvennyi-process.html

Tema 1: HemocpeacrBeHHOEe HHTETPUPOBAHUE
OCHOBHBIE CBOMCTBA HEOIIPEAEIEHHOTO UHTETpaia:

1. ([ f(dx) = f(x)
2. d([ f (x)dx)= f (x)dx
3. [dF()dx=F(x)+C
4. [C-f(x)dx=C-[ f(x)dx, rae C=const =0
5. Ecim f (X)u f,(X)umeror nepBooOpasHyro, TO ClipaBeIIMBO PABEHCTBO:
J(F,(0) £ £,(0))dx = [ f,(x)dx+ [ f,(x)dx.
Tabsuia HeonpeAeICHHBIX HHTETPAJIOB:
n+l — 1
1) [xdx= X" o net 11) [ctgxdx =Injsinx/+C
n+1 dx
n+1 12) :th+C
Z)I(Xia)”dx:(Xiai +C,n=-1 JCOSZX
n+
dx
13) - =—Ctgx+C
%:In\xhc ISW\ZX
3" X dx
1 14) [—-=thx+C
4) [——dx=In|x+al+C ch'x
X*ta dx
(ax" 15) | h—Z:—cthx+C
5) [(a—x)'dx= =Y ¢ X
~(n+1) 1) J_ dx _ .
=arcsinx +
6) [a'dx=——+C V1=x
Ina
17) | X _arcsin®+C
7) [edx=e*+C Ja?l —x? a

8) [sinxdx=—cosx+C 18)
9) [cosxdx =sinx+C
19)
10) [tgxdx=—In|cosx|+C

dx
=arctgx +C
J1+x2 J

| de 2:larctg§+c
a’+x* a a



20) [ - IpX=2.c 23) [ X% _Linxrafec
x*—a® 2a |x+a x*+ta® 2

2 — —
x__ 1, x+al . 24) [tg*xdx=tgx—x+C
a’-x* 2a |x-a

21) j

25) [ctg*xd =—ctgx—x+C
2I+C

:In‘x+ X’ +a

dx
2 i
2
26) [va’—x 2dx = > Ja% — X + 2 arcsin X +C

2 2 a

2

27) jx/x2+a2dx=§«/x2+a2+a?ln‘x+ x*+a’|+C
2

28) j«/xz—azdx=§«/x2—a2—%In‘x+ x*—a’|+C

OcHOBHBIMH MCTOJaMHU HUHTCIPHUPOBAHUA  SABJIAIOTCA: HCEIIOCPECACTBCHHOC
HHTCIPUPOBAHHUC, 3dMCHA HepeMeHHOﬁ (HOI[CTaHOBKa), HHTCIPUPOBAHHUC I10 YaCTAM.
HemocpencTBeHHOE ~ WHTETPUPOBAHME  —  OTO  WHTEIPHPOBAHUE  C
HCIIOJIb30BaHUEM CBOMCTB HHTCTpaJIa 1 Ta6HI/IHBI HHTCTPAJIOB.
[Ipumepsr:
1 [(2x? +2) dx =[(4x" +4x* +1)dx = [ 4x‘dx + [ 4x*dx + [1dx =

5 3 5 3
=4jx“dx+4jx2dx+jdx=4x—+4x—+x+C=4X + X
5 3 5

2. IZ-j/(;B I(z \/_+\/—jdX 2- j\/_dx+3 j\/__z IX dx +3- szdx—
3 1
:Z'X—2+3'X—2+C:ﬂ'x-\/;+6.\/;+c;
31 3
2 2

3. jtgzxdx:j(coszX—ljdx_jcss X—jdx tgx — X +C;

J_ J[5x N_jd _ 5xc—

3

3
2dx =

4 J23y



_5X_2—3—+C—25X2+i+c-
2 _1 ! \/; y

5. |

sin? X 4+ cos® X sin? x COS* X
J- =2 2 dX:_[ =2 2 + =2 2 dX:
sin®x-cos’X Y sin®x-cos® X sin®Xx-cos* X  sin?X-cos? X

1 1 |
:J(cosz x " sin’ dex—jcos d“fsm S dx=tgx—ctgx+C;
o 1)ty ;(1

1+X
dx X +1-x?
k Jx + X2 sz(x2+1)d _I v +1

1+ x° 1+X

dx
1+X )dx Jox—[-— =x—arctgx+C;

=[x *dx— | ?X1=l—arctgx+c
x*+1 X

Yupaxnenue 1:

1) [/xdx " J‘Lbfdx
COSX —Sin X
2) dex
1
12) I(—+exjdx
3 [ 2x
24x 1
13) j( +zzxjdx
o 1+x
H [
X 1y [
A 2
5) f 3X L T COS2X +Sin? X
15) Ixsin 2x+3\/§cosxdx
) I(X+8)'(&_W)dx XCOSX
2 L, X
T 16) [sin*=dx
7) || == | dx
) I( Jx j 2
5— xe”
8) [(1—x)-x-4/xdx 17) | . dx
1+x) .
18 ~d
9) I£3—&ldx ) [cos ‘o
e2x_4ex
10) [LTOOSXy 10) 54 g
COSX
342"
20 d
) | o0



2+ x> =x*

21) | ctg®xdx
I ® e

dx

(x+1)
22) J. \/; dx 26) J'(1+ X)z "
23) [3*-4"dx i+ x’)
2) I COS2X dx

sin® x-cos” X

Tema 2: 3ameHa HepeMeHHOﬁ B HEONIPEACJICHHOM HHTErpaljie
MCTOI[ 3aMCHBbI HGpGMGHHOﬁ 0OBIYHO IMPUMCHACTCA, KOTAa IIOABIHTCTPAJIBHOC

BBIPQKEHHE MPEJCTABISET COOOM HE3aBUCUMYIO NEPEMEHHYIO, YMHOXKEHHYIO Ha
MHOTOYJIEH OT 3TOM NEPEMEHHOM, UM Ha TPUTOHOMETPUUECKYIO (DYHKLIHIO OT 3TOM
MEPEMEHHON WM Ha CTENeHHYK (YHKIUIO (B TOM YHCIE€ KOpPEHb) OT 3TOU

IIEPEMEHHOM.
[ f(0)dx =] flot)] ¢'(t )t (1)

®opmyna (1) HasbIBaeTcs ghopmynoit 3amenHvl nepemeHHON B HEONPEICIEHHOM
UHTETrpae.

[Ipumepsr:

t =5X
: ! .1 1, . 1
1. [sin5xdx =|dt = (5x) dx =5dx :jsmt-gdt:gjsmtdt:—gcosHC:

dx=1dt
5

= —ECOS5X +C;
3)

t =3x
2. [e¥dx= dt:(3x)'dx:3dx = [e' -ldtzljetdtzlet c=levic
3 3 3 3

dx:ldt
2



t=3x+4
3. [sin(3x +4)dx =|dt :(3x+4)’dx:3dx = [sint -%dt :%jsin tdt =

dx = Lt
3

_ —%cost +C :—%cos(3x+4)+C;

t=x° 1
x? X’ ¥ d 1
4, dx = dx =[dt =3x"dx = =
I1+x6 I1+(x3)2 . 1+t2 Il+t2
x*dx = = dt
3
= 1arctgt +C =}arctgx3 +C;
3 3
cos(In x) t=Inx
5. j4dx:dt dx| =] costdt =sint+C =sin(In x)+C;
X ==
X
t=6+2x . . Lt P
6. [(6+2x) dx=|dt =2dx =jt5-—dt=—jt5dt=—-t—+c:=( +2) ;
1 2 2 2 6 12+C
dx ==dt
2
t=sinx s in®
7. [sin®x-cosxdx = :jtzdt:t—+C:Sln *ic:
dt = cosxdx 3 3
8 I dx J j t_x+2 dt
S UXP+4Ax+5 X +Ax+4+1 Y (x+2) "1 ldt=dx 41
=arctgt + C =arctg(x+2) +C;
, t—arctgx : A
9. jVarCt?de= j\/_dt [te sdt=Cvc=3t1c-
1+X dt=—— 4

1+ x2

w\hl

4

:§arctggx+c;
4



t =In(x® +1)

t? In?(x® +1)
10. In X*+1)dx = 2 =|tdt=—+C=———"+C
I b+t X x Jrat=3 2
X +1
Ji+e =t 1+e* =t°
11.j\/1+ e*dx=[e* =t* -1, e*dx = 2tdt,| = 2]‘ 1Jlrldt =
dx= 2" dt
t°-1
vl+e* -1
=2t+ 2In +C 2\1+e" +2In|/——+C;
+1 v1+e® +1
X+3=t, x=t-3 1 3
12. dx = =|| = —=|dt=(({t?=3t")dt =
Ix+3) dx = dt ‘ I(t"‘ t3j I( X
:L—SL C——}+i C=- L + 3 ~+C.
-1 -2 2t’ X+3 2(x+3)
[Ipu penreHnn mpuMeEpPoOB, yA00HO MOIb30BaThCs TaOIUIEH AU depeHIInanoB:
1 dx
1) xdx==d(x’ 7 = —d(ctgx
) 2 () ) sin® x ( g)
1 dx
2) x’dx==d(x’ 8 —d(tgx
) 3 o) ) cos’ X (t9x)
3) X dX_ d(Xn+l) 9) Sin XdX:—d(COSX)
N+l 10) cosxdx =d(sin x)
1 1
4) —de:—d(—j
11 = d(arctgx
X X ) e (arctgx)
dx
%) ﬁde(&) 12) =d(arcsinx)
1-x°
dx
6) Y—d(lnx) 13) eade:Ed(eax)
a
YnpaxHenue 2.
1) [(5x+7) dx 3 |
3\/2 9x

dx
2 I(2x -3)°

4) [sin(6x+1)dx



5) jcos(2—5x)dx 20) | cOsX
sin®x+1
dx
~ 21
cos’ 2 8 Fywre
7) J'e—4x+ldx 99 XZdX
) 7=
8) ax
sz 1 23) [ "2
e
arcsin’x |
9
RN 20) [ o
X2
arctg’® x
10
) I1+x 25) J’i):gdx
sin x
11 /
) o 26) [VI9X+3
cos’ X
12) [cos® x-sin xdx _
arcsinx
13) [cosx-e™dx 27) | 1—x? o
14) [x-cos(x* +1)dx 28) [ cos® 4xdx
15) [x*-e**dx 29) [sin®6xdx

30) [sin®xdx

31) [cos® xdx

17)[ dx
e’ 4
N R b
18) I xIn x 33) [e™ -x*dx
19) IS In x

Tema 3: UnTerpupoBanme 1o 4acTsiMm
Merton WHTErpupoBaHHs MO YacTSAM HMCHOJIB3YETCA TOrAa, KOrJga HYXKHO

YOPOCTUTh UMEIOIIMICS HEOTPECICHHBIA NHTErPall WM CBECTH €T0 K TaOIMYHOMY

3HaueHuro. Yaige Bcero oH MNPpUMCHACTCA B CJIyda€C HAJIUYMUA II0Ka3aTCJIbHBIX,
1V



Jorapu(MHUUECKUX, MPSMBIX M OOpPAaTHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX (OpMYyT M UX
COUYETaHHI B MOABIHTETpAIbHOM BhIpakeHnH. OcHOBHas popmysia, HeoOxoauMmast AJist

HCIIOJIB30BaHUA 5TOT0 MCTOAA, BBII'TIAIUT TaK:

j() v(x)dx =u(x v(x) jv

[Ipu HeoOxomumocTH 3Ta GopMylla MOXKET TMPUMEHITHCS IOCIEI0BATEIHLHO
HECKOJIBKO pa3s.

PaccMoTpuM d4acTo BCTpEUarONMIUECs HMHTETPajibl, KOTOPHIC BBIYHCIISIOTCS
METOJIOM UHTETPUPOBAHUS 10 YACTSIM:

1. Wnrerpansi suna | P(x)-e*dx, [P(x)-sinkxdx, [P(x)-coskxdx, rae P(x) —

MHOro4jIeH, K =Const, 0epyT 1mo 4acTsiM, BBE/Is 3aMEHY

e *dx
u=P(x), dv=<coskxdx.
sin kxdx

u=x du = dx

Tpumep: | xcosxdx = = xsin x — [ sin xdx =

dv =cosxdx V= [cosxdx =sinx
= XSin X+ cosx+C;

2. Unrerpamsl  Buza  [P(x)-Inkxdx, [P(x)-arctgkxdx, [P(x)- arcctgkxdx,

[P(x)-arcsinkxdx, [P(x)-arccoskxdx, rae P(X) — muorounen, k =const,

OepyT 10 YacTsIM, BBES 3aMEHY

Inkx, arcsinkx,
u =<arccoskx, arctgkx, dv=P(x)dx.

arcctgkx
u=arctgx du= ~dx -, ,
Tpumep: | x-arctgxdx = Lext 1_Xx arctgx — [ 2 1 o=
x| 2 2 1+x
dv=xdx v=[xdx="
2
x? 1, x° X? 1.(1+x%)-1
=—-arctgx — = dx=—-arctgx — = | —=—dx =
2 J 2I + X’ 2 J 2I 1+ X

11



X? 1 1 X? 1
=-—.arctgx —=| |dx— dx |=—-arctgx — =(x—arctgx )+ C =
y arge o o] arcge - Jc-aragg

2

:X—-arctgx—lx+larctgx+c;
2 2 2

3. UHrerpanbl Bua _[eax -cosbxdx, _[eax -sinbxdx, rme a u b uncna=0, 6epyt mo

qacTAaM, BBCO 3aMCHY

bxd
| dvz{cos Xdx

u=e ]
sin bxdx

MMPUBOAUTCS IIOCJIC IMOBTOPHOI'O MHTCTPUPOBAHHA K YPABHCHHUIO OTHOCHTCIIBLHO

HCXOAHOI0 MHTCIrpalia.

u=e* du = 2e**dx

ITpumep: |e* -cos3xdx = =
prMED J dv = cos3xdx V=ICOS3XdX=%Sin 3x

2x

.sin 3x—jlsin 3x- 282X = °
3 3
u=e* du = 2e*dx

2x

.sin 3x —gjsin 3x-e¥dx =
3

" ldv = sin 3xdx v:jsin 3XdX=—%COS3X -

_¢ -sin3x—E —e—-cos?,x—j—lcosBx-Ze“dx =
3 3 3 3

2x 2x

e ) 2( e
SIN3X——| —
3 3( 3

.COS3X + %jcos3x : e“dxj =

2% 2X

-SIN3x +

-cosSx—ﬂjcos:Bx-e“dx
9

2x 2x
T.e. je“ -COS3XAX = ©— -Sin 3X + -cos3x—gje“ -c0s3xdx
2X 2X
%jezx -c0S3xdx = € -Sin 3X + -C0S3X
9 e2x 2X 3e2x 2X
je“ -CcOS3xXdX = — -Sin3X + .c0s3x |+C = -SiNn3X + .c0s3x+C
13\ 3 13
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3AMEYAHHUE: wHOrAQa WHTETPUPOBAHME II0 YACTAM I[IO3BOJISIET IOJIYYHTb

COOTHOIICHHE MEXKIy HEONPEJACICHHBIM WHTETPAIOM, COJEPKAIUM CTEICHb
HEKOTOpPOW (DYHKIMM, W aHAJOTUYHBIM HWHTETPAJIOM, HO C MEHBIIMM TOKa3aTelieM
cTerneHu Toi ke QyHKuuu. [1og00HBIE COOTHOIIEHUSI HAZBIBAIOTCS pPeKyppeHmMHbIMU
Gdopmynamu.

d
[Tpumep: Iﬁ

Pemenue: Mcnons3ys pekyppeHTHYIO GopMyTy

— TIOIy4aeMm:

J dx _ 1 . X +2n—3j dx
(x*+1) 2n-2 (x*+1)" 2n-27(x*+1)

I x _1_ x +§IL:1.L+§(£ il dx j:
(x*+1) 4 (x2+1)2 4 (x2+1)2 4 (x+1f 42 (x*+1) 2°x*+1
1

Lo x .3 += j ox :—-L+§-L+§arctgx+c
4 ¢+ 8 (X +1) x*+1 4 (x*+1f 8 (x*+1) 8

Ynpaxuenue 3:

1) [xsinxdx 7) [xcos6xdx

2) [x*In xdx 8) [In xdx

3) [arctgxdx 9) [cos(In x)dx
4) | (x* +1)edx 10) [sin x- In(tgx)dx
5) [arcsin2xdx 11) [e**sin xdx

6) [x*e*dx 12) [sin(In x)dx

Tema 4: UnTerpupoBanne paluoOHAJIbHBIX Apo0ei
ParmonansHoi apo0Obto R(X) HaszpiBaeTcs ApoOb, YUCIMTENb W 3HAMEHATEb

KOTOpOﬁ ABJIAKOTCS MHOI'OYJICHBI, T.C.
P(x) ax" +ax"+a,Xx""+..+a,
Q. (X) bx"+bx" +bx"?+..+b

2x°
Hamnpumep: Z 3x12 HenpasuibHas opooy ;

13



x*+1
— 5 —"pasunbias opoos.
X" =X"+3
Besikyto  HenmpaBwiIbHYIO JIpoOb  MOMKHO TMPEACTaBUTH B BHUAC CYMMBI
MHOTOUJIeHA (IIEJI0M YacTH) M MPaBWIBHON IpOOH. DTO MTOCTUTACTCS MTyTEeM JCIICHUS
YUCIIUTENS Ha 3HAMEHATEIb 10 MPaBUITY JCJICHUSI MHOTOUYJICHa HA MHOTOUJICH.

Hanome X' =2x% + x? —1 3%+ 64 -12x+11
PHMEP: X +X—2 X +X—2

HaTterpupoBadue IpOCTENINX PALMOHAIBLHBIX APO0EH

[IpocreiimmmMu paMoHATBHBIMU APOOSIMU HA3BIBAIOT APOOU CIIETYIOIIETO BUA!

A Mx+ N

1 a 3 X* + pX +(q
A _n>2 Mx+ N n>»2
2. (x-a) 4. (x2+px+q)
X* + pX+(

rae A, a, M, N, p, q — nelicTBUTENbHbBIE YKCIa, N — HATYpaJIbHOE YUCIIO,

P

— HE pasjiaractcs Ha JIMHCWHbIE MHOXKHTENH (T.C. T—q <0).

2

[TpocTeiiue apodu

1-ro u 2-ro TUmoB I/IHTerpprIOTCﬂ o Gopmyiam:

ji Aj (x-a)_ =Aln|x—al+C
1 'x-a X—a

(x-a) A
dx=A C
R [y Gl e e ey
8dx (x—6) 8-(x—6)" -2
IT = 8 X — 6 *d(x—=6)=——— +C= +C
pumep: I o f i, J( (x-6)=——, (o)
3. I 2|\/Ix—+N dx - CBOIUTCS K TaOJIUYHBIM [MOJICTAHOBKOM
X* + pX+(q

1 ' .
z7= 5 (X2 + pX + q) =X+ g, IPUBOASANIEN 3HAMEHATENb

X* + px+q:(x+g) +q—[§j k Buny 2° +k?, 20e k* :q—(g) .

14



1/,
_ Z=—(X"+2X+2) =X
[Tpumep: Haittu Ix—ldX: 2( TR ) T
X" +2X+2 Xx=z-1 dx=dz

z-1-1 7-2 7-2
j(z—1)2+2(z—1)+2 ‘ I22—22+1+22—2+2 J ‘

, 72’ +1=t o
dz—j dz =|2zdz = dt| = j t_

zdz:ﬁ
2

= % In|t| - 2arctgz + C =

In(z? +1)— 2arctgz + C :%In((x +1) +1)— 2arctg(x +1)+C =

In(x? + 2x+2)— 2arctg (x+1)+C

I\JIH r\)IH

4. Tlpocreiimme npodu 4-ro THNA B ciiydae N> 2 UHTETPUPYIOTCS TOU ke
y 1, ' P
MOJCTAHOBKON  Z = E(X + pX+ q) =X+ 5 Ona  mnpeoOpa3zyer  mHTErpanl

Mz + L _2N-Mp ,__ p’
)dX K BUJTY Imdz,rﬂeL——z , k=g 4

I Mx+ N
(x2+ PX +Q

Mz M

ITepBoe cllaraemMoe _[ (— dz=——".

e I T oy ey S

dz

cpazy. Bropoe cmaraemoe LI (Z K

)n BBIYHCJIACTCA TpHFOHOMGTpH‘-IGCKOfI

IIOJICTAHOBKOM 1583071 1o PEKYPPEHTHOM dbopmyie

dz 1 Z dz
— . 2 3 - @)

dz
HHTCTpaJ J. m

yMeHblaercss Ha eauHuny. [loBTopsia mpomecc, B KOHIIE KOHIIOB, IPUBOAUM K

K MHTErpajly TOro € THIIA, HO IOKa3aTcjb N B 3HAMCHATECIIC

HUHTETpary J = %arctg i +C.

k2
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7= 1(x —3x+13j —x—§
2X+2 X 2 4 2

13Y’
(X2—3X+4j x=z+§,dx:dz
2

2-(z+2j+2 9745
:J((Hsy_g.(ﬂg}sfdzzj(z e )
=I(ZZZZ:15)3 oz =j(zzzjl)3 dz +J’ﬁdz ey

121(22251)3 o=l ==t 22:_212:_2(221+1)2

C=const omyckaem, OTHOCSA KO BTOPOMY HWHTErpanxy, KOTOPBIM BBIYUCIUM TI0

pexyppentHoii popmyite (monaras k? =1, n = 3) nmoxy4um:

1 Z 3 dz
I, = dz=5 _5. =t 2 -
Iy I(z ey, (4 (zz+1)2+4j(22+1)2j
25.;+E.IL
4 (zz+1)2 4 (22+1)2
IPUMEHUM IIOBTOPHO PEKYPPEHTHYIO (POPMYITY
| _2. 2 +EI z __5 2 +15( 1 +1arctgzj
4 (2+1) 47(Z2+1) 4 (22+1) 4\2 P41 2
_ 5z N 15z
a2 +1f 8z +1)

+ 1 arctgz +C

OObenuHsieM pe3yJabTaThl HHTETPUPOBAHUS, TOTYUUM:

I 2X + 2 dx—— 21 - ::’Z : +8(1252 1)+%arctgz+C=
(x —3x+13) 2(2 +1) 4(2 +1) "+

__4+1OZ+152(22+1)+Earct oot +252-4 15 ico

= 8(22 +1)2 3 g = 8(22 +1)2 3 g =

16



3\ 3
= : +—arctg| x—— |+C
3\’ 8 2
8 (x—) +1
2

Paznoxxenue partmoHaIbHOU Ip0o0OM HA MPOCTEUIIINE APOOU

P.(X)

m

Besikyto mpaBuiIbHYIO paliMOHAIBHYIO JPOOb MOKHO TIPEJICTAaBUTH B

BUAC CYMMbI KOHCYHOI'O 4YHCIIA HpOCTeﬁIHHX PallOHAJIbHBIX ,Z[p06€ﬁ IICPBOTO-

P.(X)

YCTBCPTOr0 THUIIOB. I[J'I}I Pa3JIOKCHUA ( )
X

Ha mpocTeiiune apodu HeoOXOAUMO

m

pasnoxuth 3HameHarenb Q (X) Ha JMHEHHbIE ¥ KBaJAPATHBIE MHOXKUTEIH, I YEro
Hao pemuth ypasHenue Q (X) =0, r.e. bx" +bx" " +b,x"? +...+b_=0.
[IpeAnonoKuM, 9TO ypaBHEHHE pPEIIeHO W HaiijieHbl ero KopHH. CoriiacHo

ocHoBHOH TeopeMe anreOpsl Q_(X) =0 umeer poBHO M KOpHEM, IEHCTBUTENBHBIX U

KOMIUICKCHBIX C Y4YCTOM HX KPaTHOCTH. TOFI[a MHOTI'OYJICH Qm (X) Pa3jI0KUM Ha

JWHEHHbIE W KBajpaTHble MHOXUTeIn Q (X)= (X — a)k -(X — ﬁ)' -(X2 + pX+ q)s, rae

K+l+2s=m.
P.(X)
Teopema:  IlpaBuibHYI0  palMOHAIBHYIO  JIpOOb Q“ 0’ rae
(X
Q. (x)= (X —a)k -(X—,B’)I -(X2 + pX+ q)s, yuutbiBasg, (X°+ pX+() — HE HuMeeT

JEUCTBUTEIBHBIX KOPHEH, MOXHO €IWHCTBEHHBIM 00pa3oM pPa3ioKUTh HA CyMMY

MpOCTEeUIINX Apo0eit
Ak Bl BZ

PO _ A A B,
0.00 (x—af +(x—a)k’l +ot x—a+(x—ﬁ)' +(x—ﬂ)"l +ot x—,B+

M., x+ N, M,X+N, M. X+ N, 1
» st Tttt (1)
(X +pX+q> (X +pX+q> X"+ pxX+(q
rne AA,...,A,B,B,,...B,M M,,.. M,N,,N,,....N. -  HeompeneneHnsie

ko3 uLMeHTsl, noasiexanme onpeneiaeHuto. I[lpuyem, KaxIOMy MHOMKUTEIIO
k ) o
(X—a) B paszioxenuu (1) coorBercTByeT rpymma u K mpocreitmmx apodeit 1 u 2

17



TUIIOB, 4 KaXKJIOMY MHOXHUTEIIO (X2 + pPX+ q)S rpynmna S mpocTeimux npobeit 3 u 4

THUIIOB.
[Tpumepsr:
y Xt _A/BC D E F.
*(x-1F(x+3) x* x* x (x=1 x-1 x+3
3x% +4 A B Mx+N.
(x+2)(x—1)(x2+1):x+2+x—1+ x> +1

3) (x* —8)x —4): (x—2)(x’ +2x+4)(x—2)(x+2): (x—2)(x* +2x+4)(x+2):

A B C Mx+ N
5+ + +— ;
(x=2) x-2 x+2 X +2x+4

X* +2x+13 A MxXx+N, Myx+N,

4 _
D ] x-1 () e

Hnst  oteickanus  kKodhduimeHToB  pasnoxkenus (1), TPUMEHSIOT  METOA
HeOoIpeeIeHHbBIX KO3 (UITUESHTOB.

MeTo1 HeonpeneIeHHbIX KOG hHUIIMEHTOB

P.(x)
Q.(x)

npocreiime Apodu ¢ HeorpeaelieHHbIMU Koadpunrentamu. IlpuBenem npocteitime

[IycTh paHO pa3ioXeHUue MNpaBUIBLHOM palMOHAIBLHOW ApooH

npobu k obuiemy 3Hamenarenro Q (X) u npupaBHSEM MHOTOYIEH, K MHOTOUJIEHY
P(X). Jns ToxmecTBa IBYX MHOIOUYJIEHOB HEOOXOAMMO M JOCTATOYHO, YTOOBI

KOA(PUIIMEHThl MPHU OJMHAKOBBIX CTEMEHAX X 3THUX MHOIOYJIEHOB OBUIM PAaBHBI.
VYuuteiBas 3T0, NpUpaBHUBaeM KOI(DPUIMEHTH NMPHU OJUHAKOBBIX CTEMEHAX X B
JIEBOW M IPABOM YaCTAX IOJIYYEHHOro ToxaecTBa. Ilomydnm cucremy M JIMHEHHBIX
anreOpanyecKkux ypaBHEHUM JIsl HAXOXKJICHHUST M HEU3BECTHHIX KOA(DPUITMEHTOB.
[Tpumep: pa3noxKuTh palMOHATEHYIO APOOH HA MPOCTEHTIIIE Tpodu

Xx—1 4x° +16x—8

1
) x(x> +1) 2) X2 — 4x

18



x-1 A Mx+N

————~=—+———, rae uucia A, M, N HeoOxomumo HalTu.
x(x +1) X x+1

Pemenne: 1)

[IpaByto yacTh 3TOTO pa3ioKEeHUs IPUBEIEM K 001IeMy 3HaMeHaTeno. Toraa
x=1 _ A Mx+N _ AKX +D)+(Mx+N)-x _ AX + A+ Mx* +Nx
x(+1) x  x*+1 x(x? +1) x(x? +1)

CrenoBarensHo, X—1=AX* + A+ Mx’ + Nx. IlpupaBuHuBaeM K03(hGHIHUCHTH IPU

OJAMHAKOBBIX CTCIICHAX:

X|A+M =0 N =1
X [N =1 = A=-1 oo X2t ot lxel (1 X+l
x(x+1) X X +1 X X" +1
606001 b1 A= -1 M=-A=1
2) 4x* +16x—-8 4x*+16x—-8 4x*+16x-8 A B C

x* — 4x x(x*—4)  x(x=2)x+2) x x-2 x+2

I[TpaByro 4acTh 3TOTO Pa3IOKEHHs IPUBEIEM K 00IIeMy 3HaMeHareso. Toraa

4X2 +16x—8  A(X’ —4)+Bx(x+2)+Cx(x-2)
x* —4x x* —4x

_ AX® —4A+Bx® +2Bx+Cx* —2Cx

x® —4x

CrenoBarenbHo, 4X° +16X—8= Ax® —4A+ Bx* + 2Bx+Cx* —2Cx. IlpupaBHuBaeM

KO3 ULIMEHTHI PU OJUHAKOBBIX CTETICHSX:

x’|A+B+C =4 A=2 A=?2
X\28—2Cz16 = B+C=2 = B=5
Cc80600H bze‘— 4A=-8 B-C=8 C=-3
4x* +16x—-8 2 5 -3 2 5 3

T.o., ; e

X* —4x X X—2 X+2 X X—=2 X+2

X' —3x*-3x-2

IT ep: Haii dx
puMep I/ITI/II oy

Pemenue: I[p06b — HCIIPpaBUJIbHAsS, IO3TOMY BBIACIHUM ILCIYHO YaCTb W PA3JI0KHUM

3HaAaMCHATCJIb HA MHOXHUTCIIN:

19



x*—3x*—-3x-2 X+ 2 X+ 2

=Xl x4l =
x* —x* —2x x* —x* —2x x(x* —x—-2)

X+2
X(x —2)(x +1)

PaznoxuM npaBuiibHYIO IpoOb HAa MPOCTEHIINE:

x+2 _A B  C _A(X? —x—2)+Bx(x+1)+Cx(x-2)
x(x—2)x+1) x x-2 x+1 X(x - 2)(x +1)
_ AX"— Ax—2A+BX’ + Bx+Cx" —2Cx

X(x —2)(x +1)

[IpupaBHUBaEM YUCIUTENN U HAXOIUM KO3 PUITUEHTHI:

X+ 2= Ax* — AX—2A+ Bx® + Bx+ Cx* —2Cx

=X+1-

x’[A+B+C=0 A=—1 A=2
X ‘—A+B—2C=l = B+C=1 = Bzg
080500Hbl€‘—2A=2 B-2C=2 1
C=_=
3
4 2
IX —3X _3X_2dx:j x+1+1— 4 N 1 iy —
X° —Xx? —2X X 3(x—2) 3(x+1)
_jxdx+jdx+j dx ——J' d :X—+x+In\x\—ﬂln\x—2\+lln\x+u+c
X—2 3 Xx+1 2 3 3
Ynpaxxkuenue 4:
X xX°—2x> +4
1) [——d R S
) IX2—2X+2 X 7) I X3—4X dx
X+1 X2
2) | —————d A
) I8_2X_X2 " 8) Ix2+6x+8dx
2X+3 dx
) | ——d
Ix2+6x+13 X 9 I(X—ZXX—l)
X
4) [—= ¢ 3X+2
) IX2_3X_4 X 10) dex
x+2
5) j 11 dx
X +3X ) J.X(X2+l
X+4
6) | ——d
) I5x—x2—6 X

20



dx
12) J.(xz +1)x* —2x+5) 13) J.( o

Tema 5: UnTerpupoBanne TPUrOHOMETPUYECKUX PYHKIMH
1. WnTterpainsl Buaa:

a) [cosmx-cosnxdx = %j(cos(m —n)x +cos(m + n)x)dx
b) [sin mx-sin nxdx = %j(cos(m —n)x —cos(m+n)x)dx

c) [sinmx-cosnxdx = %I(Sin(m —n)x+sin(m+n)x)dx
[Tpumep: Haiitu Isin 4x-sin 2xdx
i i 1 1. 1 .
Pewenne: [sin4x-sin 2xdx == [(cos2x—cos6x)dx =—sin 2x ——sin6x +C
2 4 12

2. Wuterpaisl BUA: jsin”‘ X-C0S" XdX, re m u N messle yucia
a) OmHO U3 yucea M win N — HedeTHo. ITycte m= 2Kk +1, n — m060e, TO
T 2k+1 n _ 1A 2k n H _ 2 k n
[sin* x-cos” xdx = [sin* x - cos" x-sin xdx = —[ (L cos’ x)' - cos” xd(cosx), mocxne

PACKPBITHS CKOOOK MOJTYYUM MHTErPaJibl OT CTENEHHON PyHKIUU.

ITpumep: |sin’ x-cos® xdx =|sin’ x-(1—sin? )cosxdx =
PHMEP I I ( ) cosxdx = dt

sin x =t ‘

:j(tz_t4)dt:§_§+c:sir:x_sir;erC

b) Ilycte M, N — YeTHBIC HEOTPHUIIATEIBHBIC YUCIIA (B YACTHOCTH OJJHO M3 HUX

) 1.
COSX-SIN X = Esm 2X

MOXkeT ObITh =0). 3aMeHsIs MOHW)KAEM CTETIEHb
) 1+cos2x ., 1-cos2x
COosS XZT,SIH X:T

B TIOJIBIHTETPATTLHOMN (PYHKITUH.

Ipumep: [sin® x-cos® xdx = %j(l— cos? 2x )dx = %jsin2 2xdx =

21



4x =t
1j(l cos4x)d :—jdx——jcos4xdx—4dx:dt :ljdx—ifcostdt:
8 1 8 32
dx =—dt
4

:—x—i~sint+C:lx—i-sin4x+c
8 32

3. UnTerpansl Buza: IR(Sin X, COS X JUX MOKHO CBECTH K HHTETPAITY OT

palroHaIbHON (DYHKITUHU TOJICTAHOBKOM:

X 2t 1_ .
tg_—=t,sInX=——, COSX= = ——, KOTOpasi Ha3bIBACTCs
2 1+t
HHBEPCaJbHOH ITOICTaHOBKOM. Torma IR(SinX COSx)dX_ .[R 2t 1-t? . 2
T ‘ ’ 1+t 1+t% ) 1+¢°
ITpumep:
2
tg> =t, cosle_tz, 2dt 24t
[ |72 L P T G S EY A
1-t° /54517 +3-3
5+ 3cosx X = 2arcigt, dx = 2dt 5.3 2 2
1+t° 1+t 1+t
i 1+t") tg
1+t2 2(1+1t? q dt 1 1 5
= t= == arct +C——arct —<£4C
2t +8 I @;&ﬁ).&24_4) Iﬁ_+4 5 g > g >
1+1t?

4. VHTerpainsl BUIA: IR(Sin X)- COSXUX MOXHO HANTH C OMOIIBIO 3AMEHbI

sinx =t, cosxdx =dt. Torma |R(sinx)-cosxdx = [R(t)dt.

i cosx =t
Ananornano | R(cosx)-sin xdx = =—[R(t
sin xdx = —dt
n° X in® x-si —c0s? X)si cosx =t
Tprvep: I dx :jsm X Smxdx:j(l cosS x)smxdx _
COSX—3 COoSxX—3 Cosx—3 —sinxdx =dt|

1-t?2 t2 — 8
:_jt_gdt_jt dt—I(t+3+—jdt—jtdt+[3dt+8j

2

2
:%+3t+8ln\t—3\+C _ L X

+3cosx +8Injcosx -3+ C
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5. HHrerpainsl Buaa: I R(tgx)dx pemaroTcs NoACTaHOBKOM tgX =t, X = arctgt,

dt dt
dx = e Torna f R(tgx )dx = j R(t)l+t2 :

tgx =t
Mpiep: | +t?gxxdxz dgx=i2:jl:t2 ifttz :jlittzln\1+t\+C:
1+t
=In[l+tgx +C.
tgx =t it ,
[pumep: jtg?’xdx:dx_%:jt?’-lﬂz=j(t T jdt-jtdt—lezdt:

2 2
=t——lln(1+t2)+C _lox
2 2 2

—%In(1+tgzx)+c

6. Taxoii ke IOJCTaHOBKOW OepyTCS HHTETPaIbl IR(Sin X, COSX)dX), ecid SiNX u

COSX BXOIST TOJBKO B YETHBIX CTCIICHAX.

2

) 1
tgx =t, Sin® X =——, c0s* X=———, X =arctgx, dx = .
J 1+t° 1+t J 1+t
cos’ X = ! =
- dx 1+t T - 1 dt _Il+t2_ dt
P 1 cos < — arctax. dx — 1 14t% 72+4t% 1417
B 9%, _1+t2 1+t?
=[— a__ 1 arctg — iarctgtg—x+
T L A L

- —4 :jtg"‘zx-tgzxdx =
COS’ X

7. WHTerpansl BUja: Itg "xdx = ‘tgzx =

n— 2 _ — tg n_ZX _ n-2 — n-2 _ n-2 —
= [tg (cos 1jdx | coszxdx [tg"*xdx = [tg"*xd (tgx)— [tg"*xdx

_tg"'x
n-1

IIpHU 3TOM IIOHH>KACTCA CTCIICHD.

— [tg"*xdx

cos’

_ tg° -
i jdx | dx [tg*xdx =

Tpumep: [tg*xdx = [tg*x-tg*xdx :jtgzx-(
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I dx
4) °sinx-cos’x

I dx
5) °sin’x-cos’ X

6) [ ctg*xdx

j dx
7) ctg°®x
g) jsm X -c0s* xdx

I dx
9) 7 4sin? x —7cos? x

10) Jsm X
11) J1+sin2x

12) I1+ cos’ X

X—tgx+x+C

Ynpaxuenue 5:

sin? XxCcosXx

————dx
13) Isin X + COS X

J dx
3COSX+2

dx
3—-2sin X+ COSX

14)

15) |

1
+ ctgx dx

16) I 1-ctgx

17) | dx
A/sin x-cos® x

dx

18) |

sin? x
cosSxXx—3

dx
8 —4sin X+ 7Cc0SX

dx
5+4sin x

dx

19) |

20) |
21) |

22) |

3sin X —4c0sX

Tema 6: UnTerpupoBanne HPpPaAHOHAJIbHBIX BbIPAKEHUH

1. WHrerpasnsl BUaa: IR(X,“\? x™ g xm? ,...)dx, (m1,n1l, m2,n2, ...

YKUCJa), BBIUUCISIIOTCS MOJICTAaHOBKOM X =1°,

m m2
nl' n2' "

24

— IICJIBIC

rjae S — oOmmii 3HaMeHaTeab Apodei

ml m2

. Ilpn Takou 3ameHe NmEepeMEeHHOW BCce OTHOWEHUuA — =F,—=1,, ...

nl n2

sin? X —4sin XCcosX +5c0s* X



ABIISIOTCS LIENTBIMA YUCJIAMHU, T.€. UHTErpaj MPUBOAMUTCA K PalMOHAIBHON (PYHKIIMH

OT IEPEMEHHOM t.

1 1
\/_szz(xej :ts

Ixdx Lo b (Y .
Tpumep: jm_\/—_x = x° | =t _jt3_t2-6tdt_

1

X5 =t, x=t°, dx = 6t°dt

t° t° 5 4 3 2 1
=6j dt= =t +t"+U0+t +t+1+— =
t-1 - t-1
6 5 4 3 2
=6-L+L+L+L+L+Hmm—ﬂ+C:
6 5 4 3 2

5 4
:ﬂ6+%?+%?+m?+$2+&+6Mh—ﬂ+C:

V§—4+C

6 5 3 2
:x+Gﬁ?i+&§?+2J§+3V§+6V§+6m

ml m2
nl n2
2. WHTerpaibl Buaa: jR X, (ax+b) ,(ax+bj , ... |dx, (m1,nl, m2,n2, ...

cx+d cx+d
. ax+b .
— IIeJbIe YKCia). ITU UHTErPAJIbl BHIUUCISIOTCS MOJICTAHOBKOM q =t’, rme S —
CX +
. ., Ml m2 .
oOmuii 3HamMeHaTenb Apodei —1, —2, ... CBOJIUTCS K PAlMOHAIIBHOW (PYHKIIMH OT
n
MepEMEHHOM 1.
1-x 1-x

= =
1+ X 1+x

1 f=x 1=t o atdt | [+t o Atdt
HpanxJkl—xY. 1+de_.x_1+ﬁ,dX— L+t?f| J ! L+t?f

2t?
1+t?

1-x=

25



dt

dx

____ -2 —__
jt dt : +C

CWUx+3=t, Vx+3=t’

R e oo

f dx
1) " Ix-x

X+3=t* dx=4tdt

=4th_ldt=4-j(1+$)dt:4-(t+ln\t—ﬂ)

Ynpaxkuenus 6:

I dx
2) (5+X)-\/m

ng+1. dx

3) x—1 (X—l)3

J' \/;dX
1+4/x

+3
o i
Iv1+x
6) ~ X

dx

| 4t°dt
(t-1)-t°

I dx
7) " (x=1)-4x°
o iz ﬁ

J~ 3’\/3X+4
1+33x+4

10 ] (m4 N

W (2%

IVX+ +1
12) " VX+1- 1

PACUYUETHO-TPA®PUYECKASA PABOTA
IO TEME «<HEONPEJAEJEHHBIY UHTEI'PAJI»

Bapuanr 1

HAWTU UHTETPAJIBI



dx

I sin 2x
1+sin?x
¥Inx+5

X

dx

J

I arctgx
1+ x°

dx

dx

1—x? arcsinx

3

X
| - dx
Iarcsin 2xdx

[ (x* +3)e™dx
I NX+2 dx
X+2-1

dx
I(x +2)(x* +4)

jsin2 X cos® xdx

Isin“x

y dx
cos’ x

dx

I sin 2x
1+sin®x

arctgx
e ]

dx

1+ x?
I dx
sin’(2-3x)
j3«/4—3xdx
dx
Is 4 —-5x

dx

J sin 2x
VJ1-=sin?x
je“*sin e dx

X;de
x+1

jxln xdx

[ arctgxdx

Jx

L{/§+3OIX
x> -1

jx3—4x

jsinz(x+§n)dx
4

J dx
sin X+ COSX

dx

dx
Jxlnzx

I 4x° dx
X+ 7

Bapuant 2

[cos(4x—2)dx

dx

2x°
I x* -1
[ xarctg 2xdx
[ x?sin 3xdx

J- dx
Uxll-3/x

27

X3
j 4 +5x*
I dx
cos® X4/1+tgx
I dx
2X* +4X+6

dx

j X cOS XdX

X
IGZX dx

J- X—2
N X+ 2X
dx

Ix2+x

dx

jcostcos4xdx
j cos® xdx
J'e2x2+3XdX

jxsin x2dx

dx

x® -1
jx3 —4x

Isin3 XCc0s? xdx

I dx
8—4sin X+ 7c0sXx
Ix .2 dx
dx
1— x? arcsin® x




dx

I sin 2x
8—-Cc0s2x

I X dx
\V3-5x°

x+4d
Xx—1

jﬁln xdx
szexdx

I\/F 1
\/X—+1+1

j e dx
V3+e
j3\/5—2xdx

dx
I1—4x2

j(l—Zsinzzjdx
2

x> +4
Ix+1

dx

4
IszdX
[tg2xdx

ICOS arcsin 2x) d

N1-4x?

Ix+ (arccos3x)’

N4 —9x°

5x° +1
J

. dx
X +1

I X*+4
X* +10x+9

jcosz(g + ﬂ)dX

jc:os3 xdx

ectgx
[———dx
SIN® X

jcos4 xsin 2xdx
I dx
X* +6x+10
Bapuant 3

[3 -4 dx

e**dx
I e” +5
[ x?dx
f dx
X* +4x+17

[ (x+2)cosxdx
[ arctg5xdx
['sin 4xcosxdx

sz cos4xdx

J- dx
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